

D04

“衣加衣”背后 · 特别策划

TE BIE CE HUA

WEEKLY 潍坊周读

一名工作人员正在清点衣物。
本报记者 吴凡
摄。



衣橱的新陈代谢，这个问题不会轻易解决，但可以试着想想办法

旧衣服的出路

本报记者 秦国玲

旧衣服数量在逐步增加，可处理旧衣服的方法却非常单一，扔掉、烧掉、搁看不见的地方虫蛀掉……很多人都想让这些衣服发挥余热，可是去哪里呢？

■ 衣橱里总是少件衣服

刘晓静是潍坊本地一家企业的办公室人员，最近她一直有个感觉，“女人的衣橱里永远都少一件衣服”这句话是真理。

“现在每周回老家，都会收拾一箱子衣服搬回老家，前前后后搬了六七箱。老家的衣橱已经被我全占了，还有很多直接没有拆包装，妈妈特烦，想扔了舍不得，想送人还没人去送。”刘晓静无奈地告诉记者。

“旧衣服太占空间，送人也基本没人要，也很少看到有人来收购，所

以多数已被丢进了垃圾堆。”郑杰说这话时显得有些无奈，时尚风潮一天一个样，新买来没穿两天的衣服就不穿了，对旧衣服“淘汰”的频率太快，在可又总觉得少件衣服。在她看来，有些几乎全新的衣服闲置了或者进了垃圾填埋场，都挺可惜的。

采访中，不少市民都觉得，家中有大量旧衣服不知如何处理。“现在衣服更新快，很多衣服才穿了一季就过时了，衣柜里一大半都是旧衣服。”不少年轻人都会这么说。

■ 送与不送，都是麻烦

曹女士最近有些犯愁，家里三岁儿子的旧衣服实在太多了，有的扔了挺可惜的。给人吧？现在大家条件都好了，一不小心彼此都尴尬。

“现在都一个孩子，从生下来开始，都是挑最好的衣服。”曹女士说，想想便知，没上学的孩子半年长一个尺寸，新买的衣服鞋子过几个月就穿小了，而且价钱不比大人的便宜。儿子光是帽子就有二十多顶，还有各种各样的小鞋子。

本来曹女士想把孩子的衣物捐一部分，但打听了一下福利院的情况，发现捐衣服都是有要求。而自己身边的朋友，也大约和自己一样，舍得为孩子们掏钱，不在乎这俩衣服钱。

李女士的孩子今年8个月多，她从身边朋友那里要了些孩子的衣服，想着孩子再大些需要穿得漂亮时再买新

的，何况小孩的衣服穿不了两天就小了，买多了也是浪费。可是婆婆的理论却出乎她的意料：“不许给我孙子穿旧的，都得买新的！你们嫌贵我给买，嫌新衣服硬可以多洗几遍，用开水煮煮。别人孩子穿剩的东西给我孙子穿，我心里别扭。”

李女士说，小时候，妈妈逢年过节给他们姐妹俩人做新衣服，自己总是喜欢坐着看她缝纫，心里都是欢悦和企盼的心情。“我们也是穷孩子苦出身，怎么忘本了呢？现在想把衣服往下传，却不知道给谁好。”李女士常常回忆那时候的日子，说小时候多数时候是姐姐穿小的衣服留给自己，自己长大了衣服送给舅舅家妹妹穿。一家子孩子都长大了，还没破的衣服就打成包寄到乡下的远方亲戚那儿扶贫，现在却没有这样的风气了。



旧衣服改造一下，或许能找到“出路”。

■ 越来越多的人想捐出自己的衣服

“想在58同城出售二手衣服，但是贴了很久了，没有点击量。”大学生孙晴晴在潍坊58同城等网络平台上发现，二手衣服的出售基本没有，最多的也是新买来的没有拆标签的衣服。而在校园二手里，更是没有一个关于衣物换购的信息。

“有很多师姐都是在毕业季的时候，在学校摆地摊，我们去淘货。”潍坊学院的学生杨怡告诉记者，有很多衣服都是七八成新的，特别是夏天的裙子啊、短裤啊，都很新，价钱只是市场价格的一半，大家也愿意去淘货。

“以前会挑出一些较新的衣服送给农村亲戚。现在农村生活条件也好了，不待见这些旧衣服了，自己也觉得拿不出手。”市民张小辉告诉记者，几年前经常有人到小区收旧衣服，现在也没有了，想卖也卖不出去，只能扔掉。他经常看到关于贫困山区儿童的报道，一

直想为孩子们送些衣服，但不知道该联系谁，所以一直没有行动，没能献出这份爱心。

越来越多的人想捐出自己的衣服，但是往往信息受限，找不到合适的出口。

青州爱心人士纪博经常组织旧衣捐赠的活动，但通过红十字会或者民政局往外捐赠旧衣服程序复杂，还需要昂贵的消毒费用，且很多受捐地区如今已不再接受旧衣服。很多时候，都是他们单独联系贫困的山区家庭，然后组织爱心人士捐赠，但是都要求七八成新的衣服。

在西方国家也有相似的事，一年四季常常在社区举办各种各样的二手货集市。因此衣物循环利用的道理，不仅女人们赞成，政府为了减少垃圾回收处理的负担也大力提倡。相识的人之间送小孩的新衣服旧衣服，甚至于到二手货市场商店买卖东西，是很寻常的。

■ 旧衣改造，是个问题

有些人也说到，解决旧衣服的问题，最好的办法就是有效的回收和利用，但在我们周围收废品的一般都不收旧衣服，如果有这样好的办法我也不会随便丢弃。就算有人会收旧衣服，他们也往往“喜新厌旧”，只将较好的旧衣服送到回收厂家，而看上去较脏较破的衣服和碎布头则被弃在各处，这就直接影响到旧衣服的回收率。

旧衣服成了市民、有关部门的棘手问题。社会经济发展快、市民对新衣服、时尚消费的

支出增大、更新加快。

问题就来了。例如给环境就造成了不少的压力、浪费之风长节俭之风消、“脏衣服”给贫困人群带来健康困扰等等。

“旧衣服再生”前景无限，但目前仍面临着诸多难题。

于是还有不少人开始“缝缝补补”，给裙子镶个花边，给毛衣搭配个毛领，又可穿出门。

旧衣服往哪儿去，这个问题不会轻易解决，但可以试着想办法。